

扫一扫  
关注“衡健康”

# 不惧生死战一线 危难时刻显担当

衡阳市中心医院呼吸内科主任詹济舟近日被授予“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”“湖南省优秀共产党员”荣誉称号

■朱嘉林

11月30日,湖南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会在长沙举行,衡阳市中心医院呼吸内科主任詹济舟在会上被授予“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”“湖南省优秀共产党员”荣誉称号。

从医37年来,詹济舟用自己的精湛技术和无私大爱挽救了无数人的生命。从抗击非典、人感染H7N9禽流感到抗击新冠肺炎,他不惧生死,冒着被感染的风险,一直奋战在抗疫一线,与同事一道,为人民群众筑起一道生命之墙。2020年1月临危受命,任衡阳市新冠肺炎诊疗专家组组长。在他的参与和指导下,全市新冠肺炎患者确诊48例,确诊率100%,治愈率100%,没有一例漏诊,保持患者“零死亡”、医务人员“零感染”,被上级和患者誉为“专家中的专家”。

面对荣誉,詹济舟坦言:“这是党和人民对我工作的认可,给予我的不仅是肯定和回报,也是一份加油和鼓励。今后,我还会一如既往干好本职工作,为做好公共卫生工作作出新的贡献。”



参加湖南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会时留影

## A 不惧生死的“抗疫勇士”

作为衡阳市突发公共卫生事件诊治专家组专家,詹济舟经历过一场又一场没有硝烟的战争,从2003年“非典”、2017年“禽流感”,再到2020年的“新冠肺炎”,他每次都是冲锋在前的“抗疫勇士”,作出了杰出的贡献。

今年1月,新冠肺炎疫情暴发,詹济舟临危受命,被任命为衡阳市新冠肺炎诊疗专家组组长。他连续40多天奋战在抗“疫”一线,平均每天休息时间只有3—5个小时。他零距离接触新冠肺炎确诊和疑似病人,不畏生死、不计报酬,全程参与市新冠肺炎诊疗规范制定工作,负责全市及县区医院所有疑似病例会诊和确诊,累计达200余人次,是“离病人最近的人”。他跑遍了全市七县五区发热门诊和隔离病房,全市各地新冠肺炎疑似病例都要经过他会诊才能确诊。每到一地,他都认真指导当地医院正确开展疫情防控工作。

1月23日中午,衡阳市中心医院收治第一例新型冠状病毒肺炎疑似病例。虽然当时防护服紧缺,但是为了争取最佳诊疗时间,詹济舟穿着一次性手术隔离衣就进入了隔离病房,第一时间采集到了病史资料。翌日,患者被确诊感染新冠肺炎。当天上午,詹济舟穿上全套防护服再次进入隔离病房,为病人制定个性化诊疗方案,患者心情焦虑,他面对面与病人谈心,进行心理干预,患者最终被成功救治,顺利出院。

1月24日,大年三十凌晨,南华大学附属第一医院新冠肺炎定点医院新冠肺炎隔离病房里,一名急腹症肠梗阻病人有发烧和肺部影像改变症状。“疑似新冠肺炎的症状,能不能做手术?”医生半夜求教,需要听取专家组组长的意见。詹济舟接到电话,顾不上休息,立即奔赴医院。经排查,该患者不是“新

冠肺炎”,当天夜里就解决了外科手术医生的顾虑,让患者及家属都放下心来。詹济舟回到家已是凌晨三点钟,手机工作群里,又报告两起县医院隔离病房疑似病例需要他诊断分析,就这样一直工作到天亮。

詹济舟24小时随时待命,不管是白天还是深夜;不管是天晴还是下雨,哪里有疫情,他就奔向哪里,春节期间未同家人吃一餐团圆饭。来不及吃饭就吃方便面、八宝粥充饥;实在困了,就地打个小盹。他与时间赛跑,为疑似病例早诊断、早隔离、早治疗赢得先机,快速而有效地遏制了疫情的蔓延。

在疫情防控常态化阶段,詹济舟仍未松懈。如县区医院出现疑似病人,詹济舟仍旧会第一时间赶到现场,仔细分析患者病情,全程指导当地医生用药与治疗,直到病情稳定才放心。

## B 衡阳呼吸内科专业的“行业标杆”

詹济舟作为衡阳市呼吸内科的学科带头人,被同行誉为“衡阳市呼吸内科专业的一根标杆”。从事呼吸内科临床工作37年,担任科主任24年。2003年,詹济舟最早获聘全市唯一的呼吸内科临床主任医师。2018年,牵头组建衡阳市肺病诊疗中心并担任中心主任。

詹济舟借鉴国内外先进经验,引领全市呼吸内科学科发展,填补专业领域多项空白:开展支气管腔内型肺癌的镜下冷冻电切治疗、支气管镜肺活检、支气管镜肺泡灌洗等技术,为肺癌患者和间质性疾病的治疗带来福音;运用肺功能检查,优化慢性阻塞性肺病、支气管哮喘疾病诊治流程;开展有创呼吸机到无创呼吸机序贯治疗技术,提高呼

吸衰竭患者的抢救成功率,降低病死率;开展经皮肺穿刺活检术,提高肺内肿块阳性诊断确诊率。

2015年,詹济舟在衡阳市首创支气管镜代替内科胸腔镜开展胸膜活检、胸膜粘连松解术,大大提高了胸膜疾病诊断水平;2016年,在衡阳市呼吸内科率先成立多导睡眠室,为鼾症及睡眠呼吸暂停患者提供治疗服务,开拓了医院业务范围。他撰写的十余篇医学论文先后在国内医学核心期刊上发表。

在詹济舟的带领下,衡阳市中心医院呼吸内科从无到有,从有到强,业务水平不断提高,科室业务迅速发展,收治病人数常年位居全市第一。平均每年出院病人达到近3000人,近五年来救治危重病人1000多例,危重病人抢救

成功率达到了90%以上。

詹济舟在衡阳市呼吸内科界享有“师父”美誉。他治学严谨、技术高超、医德高尚、待人和蔼,凡是与他共事的医生都尊称他为“师父”,并以能在他身边共事、学习技能为荣。担任科主任以来,他培养了许多呼吸科医疗骨干,成为衡阳、长沙、深圳等医院的呼吸科或重症医学科的中流砥柱。他牵头举办学术交流讲座50余场次,培训学员1000多人次,快速提高衡阳市七县五区呼吸内科疾病诊疗技术。近年来,詹济舟带领团队及个人先后100余次荣获“先进科室”“优秀共产党员”“先进工作者”“优秀管理者”等荣誉,2018年1月,他被衡阳市中心医院评为第一届“仁济名医”。

## 专家简介

詹济舟,衡阳市中心医院呼吸内科主任,主任医师,衡阳市肺病诊疗中心主任,衡阳市“非典”诊疗专家组专家,湖南省禽流感诊治专家组专家,任湖南省医学会呼吸病学专业委员会委员、湖南省医学会结核病专业委员会委员、衡阳市医学会呼吸病学专业委员会副主任委员。

1984年7月毕业于衡阳医学院,多次被评为衡阳市卫生系统优秀共产党员;2003年8月被省政府授予湖南省抗击“非典”先进个人;2004年2月被人事部、卫生部、中医药管理局授予全国卫生系统“先进工作者”荣誉称号。

2012年,在一次从科室奔往急诊室会诊的路上,他下楼梯时不慎摔成左下肢股骨颈骨折。在自己不能动弹的日子里,他最放心不下的就是患者,担心慕名求医的患者得不到及时就诊,于是做通妻子的思想工作,把自己的病房改为诊室,一边疗伤,一边忍着疼痛翻阅病人的资料,悉心指导医生制定治疗方案,就这样整整坚持了两个多月。双腿能落地的时候,他便拄着拐杖查房。看着他痛苦行走的背影,家人及同事都心疼他。

他坚持科学、合理医疗,未开过一次“大处方”和“大检查”,从未收受过患者的红包和馈赠;他注重医患沟通和人文关怀,从未发生医疗纠纷或患者投诉,累计为困难患者垫付或捐助医疗费用数万元,上门为患者医疗服务200余次。

作为一名共产党员,詹济舟时刻以更高的标准要求自己。“无德不成医,医疗问题首先是道德问题,它体现了以人为本、生命至上的社会伦理。行医者首先需要具备仁慈之心,关爱患者,倾听患者的疾苦,怀着仁慈之心去医治他人。”在他看来,党员干部就是要模范带头,冲锋在前。

## C 大爱无疆的仁心医者

在患者心里,詹济舟是“大爱仁医”。他恪守医学誓言,践行“视医学为生命,待患者如亲人”宗旨,想患者所想,急患者所急,细心、精心、耐心对待患者,深受患者的信任和爱戴。

詹济舟始终把患者摆在第一位,他常常教育青年医生要站在病人的角度考虑问题,理解患者。在门诊,他是一号难求的呼吸内科专家,每逢出诊,慕名而来的患者就排起长队。为了方便患者,他从不限号,不管加班到多晚,都要坚持看完最后一名患者

才下班。遇到外地患者,他还会格外用心地安排当天检查,尽早确诊,及时治疗。在病房,他是从来没有节假日的“铁人”,每天坚持查房,哪怕他出差刚回来,他也要赶到科室转一转,及时了解科室病人动态,掌握危重患者的治疗进展。

为了医治更多的患者,詹济舟一直坚持奔跑在下乡的路上。为解决落后地区群众看病难的问题,他每年带着自己的团队下乡义诊、讲座、查房30余次,并到县医院、乡镇医院举行临床疾病知识讲座,传授技术,为患者送医送药。



抗击新冠肺炎疫情,詹济舟带头冲在一线